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П
остановка проблеми. Сучасні
тенденції розвитку мистецької освіти
потребують удосконалення підготовки

та розвитку професійних умінь і навичок вчителя
початкової школи, який викладає дисципліни
художньо-естетичного циклу. Реалізація завдань
естетичного виховання дітей висуває особливі
вимоги до професійної підготовки майбутніх
вчителів, готових до реалізації свого творчого
потенціалу у педагогічній діяльності, до
впровадження нестандартних технік і методик
роботи з учнями.

Цінним засобом у розвитку творчих здібностей
дітей молодшого шкільного віку на уроках
образотворчого мистецтва є використання
нетрадиційних технік зображення. Нетрадиційна
образотворча діяльність відіграє важливу роль у
загальному психічному розвитку дитини, адже
цінним є не кінцевий продукт – малюнок, а
розвиток особистості, активізація творчості,
ідентифікація її у творчій роботі.

Завдяки використанню нетрадиційних технік
малювання на заняттях з молодшими школярами
вчителю вдається розкрити внутрішній світ
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дитини, відчути її своєрідність та неповторність,
визначити її психічний та емоційний стан,
сприятливість соціального оточення, ресурсний
потенціал, приховані комплекси, страхи чи
проблеми (Н. Бойко, Т. Обертас та ін.). Образи,
що виникають в уяві і фіксуються дитиною на
папері, здатні допомогти дітям виявити та
передати досить безпечним способом всі ті
пригнічені почуття, думки, прагнення та бажання,
що приховуються ними десь глибоко в душі.

Зважаючи на вищевказане, майбутні педагоги
початкової школи мають бути готові до
використання нетрадиційних технік малювання на
уроках образотворчого мистецтва, активного
розвитку творчого потенціалу дітей. Разом з тим
вчителі початкових класів потребують якісної та
майстерної підготовки, а сучасні тенденції
розвитку мистецької освіти, зокрема освітньої
галузі “Мистецтво”, потребують удосконалення
та розвитку професійних умінь учителя
початкових класів, який викладає дисципліни
художньо-естетичного циклу (О. Красовська,
Г. Савчин, Ж. Ясеницька та ін.). Підтвердження
нашої думки знаходимо у твердженнях Г. Падалки,
яка зазначає, що до початкової школи прийти
вчитель, що володіє широким спектром знань і
вмінь з дисциплін художньо-естетичного циклу та
сучасними методиками викладання, спрямованими
на розвиток активності, ініціативності, креативності,
самостійності, критичності учнів, здатний
нейтралізувати зовнішні антихудожні впливи
середовища та забезпечити умови для їхньої
самореалізації, безперервного самовдосконалення,
самовиховання [9, 24].

Аналіз основних досліджень і публікацій.
Сучасний стан розвитку професійно-педагогічної
підготовки майбутніх вчителів висвітлюється
у працях відомих вчених О. Дубасенюка, І. Зязюна,
В. Кременя, Н. Ничкало, О. Рудницької та ін.
Психологічні засади професійного формування
майбутнього педагога розкривають І. Бех, В. Бодров,
В. Панок, В. Рибалка та ін. Особливості
професійної та педагогічної освіти вивчаються
науковцями Г. Васяновичем, В. Євтухом,
С. Лісовою, А. Нісімчуком, Г. Яворською та ін.

Засади підготовки майбутніх педагогів до
викладання мистецьких дисциплін розглядають
С. Коновець, Л. Масол, С. Соломаха. Особливостям
використання нетрадиційних засобів роботи з
учнями, що сприяють розвитку їх творчих
здібностей, приділено належну увагу у вітчизняній
мистецькій педагогіці (М. Кириченко, М. Лещенко,
Л. Масол, В. Орлов, Г. Падалка, О. Ростовський,
О. Рудницька, О. Щолокова та ін.).

Методичним аспектам використання

нетрадиційних технік зображення в образотворчій
роботі з дітьми молодшого шкільного віку
присвячені праці сучасних науковців і практиків
Н. Бойко, С. Кельм, Ю. Криворучко, С. Коновець,
О. Курилко, Л. Масол, Т. Обертас, Г. Падалки,
Н. Погрібняк, Г. Сухорукової, В. Томашевського,
О. Шклярової, Л. Янцур, та ін.

Водночас недостатньо уваги приділяється
безпосередній підготовці майбутніх вчителів
початкових класів до використання нетрадиційних
технік зображення на уроках образотворчого
мистецтва. Відповідно до вищевказаного метою
даної статті є розкриття особливостей
підготовки майбутніх вчителів до впровадження
нестандартних технік зображення на уроках
образотворчого мистецтва у початковій школі.

Виклад основного матеріалу. Зміст
підготовки майбутніх вчителів в закладах вищої
педагогічної освіти визначається вимогами
суспільства, рівнем розвитку педагогіки як науки,
специфікою педагогічної діяльності в сучасному
світі. Мета підготовки майбутніх вчителів полягає
у формуванні вчителя, який володіє знаннями
педагогічної теорії і практичними вміннями та
навичками у сфері освіти і виховання.

Професійна підготовка майбутніх вчителів
початкових класів до керівництва образотворчою
діяльністю учнів реалізується як процес
формування їх професійної компетентності на
основі інтеграції психолого-педагогічного та
художньо-творчого напрямів. Обидва ці напрями
підготовки, на думку О. Красовської [4],
Ж.  Ясеницької [12], формують професійну
компетентність майбутніх педагогів, яка дозволяє
керувати процесом художньо-творчого розвитку
школярів, а не просто навчати основам
образотворчої грамоти.

Вчений Ф. Бандуристий розробив структурно-
функціональну модель процесу професійної
підготовки майбутніх вчителів початкової школи,
що відображає структуру навчального процесу,
основою якого є психолого-педагогічна і
художньо-творча підготовки, інтегративним
елементом виступає методична підготовка,
здатна постійно змінюватися і вдосконалюватися
залежно від рівня сучасної художньої освіти і
виховання, потім перевірятися в процесі
педагогічної практики в реальному навчальному
процесі [1, 20].

Результатом є формування професійної
компетентності майбутнього вчителя образотворчого
мистецтва, що включає художньо-педагогічну
спрямованість, художньо-педагогічні компетенції,
професійно значущі якості особистості, які є
основою здатності до керівництва художньо-
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творчою діяльністю школярів, передачі
різноманітних видів досвіду, а в цілому – до
загального розвитку особистості учня засобами
художньо-творчої діяльності.

За свідченням Ю. Криворучко, підготовка
майбутніх вчителів початкової школи до роботи
на уроках образотворчого мистецтва повинна
бути заснована на розкритті внутрішніх
механізмів, що забезпечують успішність
художньо-творчого процесу учнів (формування
уявного образу роботи, його реалізація в
матеріалі, критичний аналіз готової роботи і
внесення змін). Також підготовка до керівництва
образотворчою діяльністю учнів повинна
формувати у майбутніх вчителів вміння
моделювати процес творчості дітей, розвивати
творчий підхід до процесу навчання
образотворчому мистецтву (вибору завдань,
методів і прийомів навчання), а не озброювати
готовими методичними рекомендаціями.
Важливим є й усвідомлення майбутніми
вчителями конкретних етапів процесу
зображення, з одного боку, і через інтуїтивний
підхід до створення образу, з іншого. Це
стосується як творчості студентів, так і підходу
до організації творчого процесу у школярів [5, 118].

Провідне місце в системі професійної
підготовки вчителів початкової школи займає курс
теорії і методики викладання уроків
образотворчого мистецтва, що спрямований на
формування готовності випускників до роботи з
проведення уроків образотворчого мистецтва в
початковій ланці.

На думку О. Красовської, дисципліна
“Образотворче мистецтво з методикою
викладання”, що включена до навчальних планів
педагогічних факультетів гуманітарних
університетів для успішної підготовки вчителів
початкових класів, належить до фундаментальних,
що формують професійні якості майбутніх
педагогів початкових класів [4, 74].

Для підвищення якості підготовки майбутніх
вчителів до уроків образотворчого мистецтва та
використання нетрадиційних технік зображення
І. Мужикова пропонує педагогам ЗВО у ході
викладання дисципліни “Методика викладання
образотворчого мистецтва” приділяти необхідну
увагу засвоєнню студентами основних понять у
галузі образотворчого мистецтва та у галузі
організації образотворчої діяльності молодших
школярів; створенню умов для активної художньої
діяльності, спрямованої на сприймання і створення
художніх образів та усвідомлення естетичної
цінності результатів художньої діяльності учнів [7,
139].

Для цього у ході практичної діяльності із
майбутніми вчителями початкових класів
викладачі ЗВО мають організовувати
безпосередній творчий процес, під час якого
пояснювати, показувати, представляти зразки
виконання, демонструючи послідовність етапів
даного процесу. Викладачі, на думку І. Мужикової,
мають приділяти належну увагу контролю за
наслідуванням та дотриманням поетапності
виконання завдань студентами, їх самостійному
застосуванню набутих знань та вмінь на практиці.
Великого значення І. Мужикова надає
формуванню у майбутніх вчителів початкової
школи основних понять образотворчого
мистецтва, що доцільно організовувати за
допомогою відвідування виставок творів
сучасних митців та виставок дитячих робіт;
ґрунтовного аналізу художніх творів з позицій
відображення в них певного образу; перегляду,
вивчення та аналізу дитячих малюнків. Все це
комплексно забезпечує майбутніх вчителів
практичними навичками організації образотворчої
діяльності під час уроку з учнями та надає
уявлення про критерії оцінювання дитячих робіт,
створює міцну базу для творчого сприйняття
творів молодших школярів [7, 139].

При цьому, як засвідчує Ю. Криворучко,
традиційна методика підготовки вчителя
початкової школи здебільшого орієнтує студентів
на опанування алгоритмами проведення уроків і
лише незначною мірою охоплює питання розвитку
творчої особистості дитини та врахування її
здібностей в умовах традиційного навчання [5, 118].

Відтак, важливим в процесі підготовки
майбутніх вчителів початкової школи до
викладання образотворчого мистецтва є надання
студентам необхідних знань та уявлень про
специфіку впливу образотворчої діяльності на
особистість молодшого школяра, а також
формування у них навичок врахування цього
впливу на творчі здібності дітей під час
планування та проведення уроків. За свідченням
Ю. Криворучко, у ході підготовки майбутніх
вчителів початкової школи до уроків
образотворчого мистецтва варто передбачити
спеціальні види роботи з формування у них вмінь
здійснювати педагогічне керівництво розвитком
художньо-творчих здібностей учнів на основі
врахування впливу образотворчої діяльності на
особистість і творчі здібності дітей [5, 119].

У дослідженнях Н. Бойко [2], Т. Обертас [8]
образотворча діяльність розглядається як
важливий елемент гармонійного і творчого
розвитку молодших школярів. Майбутній педагог
має засвоїти, що у процесі занять з образотворчої
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діяльності у дітей інтегрально взаємодіють
пізнавальна та продуктивна функції, що забезпечує
процес переходу від засвоєння знань до їх
самостійного застосування на практиці.
Працюючи з різними матеріалами, молодші
школярі мають можливість задовольнити потребу
щодо створення чогось нового, змінити форму
зображених предметів, дослідити їх можливості
та властивості. Варіативність різних матеріалів,
їх легка трансформація, постійна змінність та
абстрактність сприяють вільному виявленню
ініціативи, спонукають дітей до самостійності і
творчого пошуку, сприяють формуванню у них
пізнавальних інтересів [2, 117; 8, 120].

Навчання дітей техніці малювання, розуміння
властивостей різних матеріалів, їх виражальних
можливостей, формування вміння використовувати
при створенні зображень різні матеріали дуже
важливі для розвитку образотворчої творчості
молодших школярів.

Т. Обертас вказує, що оволодіння різними
матеріалами, способами роботи з ними,
розуміння їх виразності надає дітям змогу
ефективніше використовувати при відображенні
в малюнках своїх вражень від навколишнього
життя. Cаме вивчення школярами різних технік
сприяє їхньому розумовому розвитку,
удосконаленню політехнічних уявлень про
особливості й різноманітність технологічних
прийомів роботи з матеріалами та інструментами,
виявляє інтерес до одного або декількох видів
образотворчої діяльності, допомагає вибрати для
вирішення практичного завдання техніку, що
відповідає індивідуальним особливостям і
потребам учнів, зумовленим вродженими
задатками [8, 124].

Цінним для розвитку дитячої творчості є
використання нетрадиційних технік зображення.
За ствердженням цілої низки педагогів (Н. Бойко,
Ю. Криворчуко, Т. Обертас, Ж. Ясеницька та ін.),
нетрадиційні техніки малювання створюють на
уроці образотворчого мистецтва умови, в яких
учні починають самостійно мислити,
висловлювати в малюнку свої почуття, думки,
переживання, емоції, настрої, вчаться бачити в
несподіваних поєднаннях кольорових плям і ліній
образи та самостійно їх оформляти, все більше
занурюючись у світ творчості.

Г. Сухорукова зауважує, що нетрадиційні
техніки малювання є способом створення нового,
оригінального витвору мистецтва, у якому
гармонійно поєднуються все: і колір, і лінія, і
сюжет. Завдяки нетрадиційним технікам
малювання створюється атмосфера розкутості,
відкритості, розвивається самостійність дітей,

створюється емоційно-позитивне ставлення до
діяльності [10, 140].

За ствердженням І. Ликової, нетрадиційна
техніка зображення сприяє розвиткові у дитини
дрібної моторики рук і тактильного сприйняття;
просторового орієнтування на аркуші паперу,
окоміру і зорового сприйняття; уваги й
посидючості; образотворчих навичок і вмінь,
спостережливості, естетичного сприйняття,
емоційної чуйності [6, 55].

Вчитель під час використання нетрадиційних
технік вчить дітей бачити прекрасне, розуміти й
цінити твори мистецтва, красу і багатство рідної
природи. Найбільш цінними, на нашу думку, є
нетрадиційні техніки малювання, які сприяють
розвитку у дітей творчості та уяви.

На основі аналізу методичних і практичних
напрацювань цілої низки педагогів (В. Котляр,
Н. Погрібняк, С. Кельм, О. Курилко, Г. Падалки,
Г. Сухорукової, О. Шклярова, Н. Юркова та ін.),
ми виділили найчастіше використовувані на
уроках образотворчого мистецтва нетрадиційні
техніки зображень: малювання відкритою
долонькою та пальчиками, свічкою та аквареллю,
мильними бульбашками, картоплею (штампування),
ниткою (ниткографія), на зволоженому аркуші
паперу, відбитками (“листочки замість
пензлика”), малювання у техніці видування,
техніка набризкування. Добре, коли молодший
школяр не тільки знайомий з різними прийомами
зображення, але і не забуває про них, а
використовує, виконуючи задану ціль. Наприклад,
більшість нетрадиційних технік зображення
можна використовувати в одній – у колажі, коли
при зображенні пейзажу школяр використовує
точковий малюнок (трава), сонечко малює
пальцем, пухнастих тварин малює поролоном,
інших тварин вирізує з листівок, тканинами
зображує небо і хмари тощо [11, 70].

При цьому варто відзначити, що успіх навчання
нетрадиційним технікам багато в чому залежить
від того, які методи і прийоми використовує
педагог, щоб донести до дітей певний зміст. На
початку уроку вчитель повинен познайомити дітей
з тим чи іншим способом отримання зображення,
пояснити і проаналізувати з учнями запропоновані
зразки робіт, а потім продемонструвати
застосування даної техніки на практиці [3, 22].

Відбиток печатками з картоплі може бути
використаний на уроках декоративного
малювання з метою відпрацювання поняття
“ритм”, на уроках тематичного малювання і
малювання з пам’яті і уяви – з метою виконання
окремих елементів зображення. Деякі техніки, як
кляксографія різних видів, набризк, відбитки листя
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можуть бути використані з метою підготовки
аркуша паперу до подальшого зображення [3, 24].

Використання нетрадиційних технік
зображення на уроках образотворчого мистецтва
у початковій школі потребує відповідної підготовки
вчителя та його педагогічної готовності до
впровадження інновацій в процес творчої
діяльності дітей. Т. Обертас вказує, щоб виховати
творчу особистість молодшого школяра, вчителю
необхідно удосконалюватися самому, переймати
досвід кращих учителів, розвивати в собі
творчість, постійно підвищувати професіоналізм,
шукати нові шляхи активізації діяльності учнів на
всіх етапах навчальної роботи, використовувати
оригінальні форми пояснення матеріалу,
впроваджувати нетрадиційні техніки малювання
[8, 124].

За свідченням Ю. Криворучко, оптимальними
формами організації навчального процесу з
підготовки майбутніх вчителів до використання
нетрадиційних технік є: практичні, лабораторні
заняття та самостійна робота студентів. Також
доцільним є використання інтерактивних методів
навчання, методу проектів, творчих вправ, і
прийомів створення проблемної ситуації,
демонстрації, складання схем послідовності
роботи [5, 120].

У процесі підготовки майбутніх вчителів до
впровадження нетрадиційних технік зображення
на уроках образотворчого мистецтва
Ю. Криворучко пропонує використовувати
інтерактивні методи навчання, а саме: дискусії,
роботу в парах, ротаційні (змінювані) трійки,
“Карусель”, роботу в малих групах, “Мікрофон”,
“Мозковий штурм”, “Навчаючи – учусь”, аналіз
ситуацій, розігрування ситуацій за ролями, що
насамперед спрямовані на розвиток художньо-
творчих здібностей студентів та формування у
них практичних умінь і навичок в галузі розвитку
художньо-творчих здібностей молодших
школярів [5, 120].

Цінним для підготовки студентів до
впровадження нетрадиційних технік малювання
на уроках з молодшими школярами є відвідання
уроків образотворчого мистецтва, проведених
досвідченими педагогами та їх обговорення;
вивчення досвіду роботи вчителів та відвідання
тематичних педрад з означеної проблематики;
відвідання та прийняття участі в організації
виставок творчих робіт учнів [5, 120].

Разом з тим підготовка майбутніх вчителів до
викладання образотворчого мистецтва у
початковій школі має продовжуватися й після
закінчення ЗВО. Як влучно вказує Т. Обертас,
учитель повинен учитися протягом усього життя,

прагнучи досягти вершини своєї педагогічної
майстерності [8, 124].

Висновки та перспективи подальших
розвідок у цьому напрямі дослідження.
Використання на уроках образотворчого мистецтва
нетрадиційних технік малювання, що спрямоване на
активізацію творчих здібностей учнів, потребує
вдосконаленої підготовки майбутніх вчителів до
роботи з ними. Підготовка майбутніх вчителів
початкових класів до використання нетрадиційних
технік зображення на уроках образотворчого
мистецтва включає в себе: опанування знаннями,
вміннями і навичками з керівництва художньо-
творчою діяльністю дітей; засвоєння особливостей
впливу образотворчої діяльності на молодших
школярів та врахування цього у ході організації
навчальної роботи з ними; отримання теоретичних
знань і практичних навичок використання
нетрадиційних технік у ході практичних і лабораторних
занять, самостійної роботи, наслідування дій
викладачів ЗВО, відвідування уроків, проведених
учителями у початковій школі, засвоєння передового
педагогічного досвіду впровадження нетрадиційних
технік образотворчої діяльності у роботі з учнями;
самовдосконалення і підвищення педагогічної
майстерності протягом всього життя.

Перспективним напрямом дослідження є
створення моделі формування готовності
майбутніх вчителів початкової школи до
впровадження нестандартних технік зображення
на уроках образотворчого мистецтва.
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